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ВИКОРИСТАННЯ ПРЕДСТАВНИКІВ РОДУ VIBURNUM В 

ПОБУТІ, МЕДИЦИНІ, ЛІСОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ, 

ФІТОМЕЛІОРАЦІЇ ТА ОЗЕЛЕНЕННІ 

 

Лозінська Т.П. 

Білоцерківський національний аграрний університет 
м. Біла Церква, Київська обл., Україна 

e-mail: Lozinskatat@ukr.net 
 

Калина (Viburnum) – рід рослин, який об’днує близько 200 видів 

чагарників або невеликих дерев родини Adoxaceae з їстівними або 

декоративними плодами різних відтінків. Цвіте у весняний період,  
кулясті суцвіття вражають своєю величиною і оригінальністю. 

В Україні зростають два аборигенні види: калина звичайна 

(Viburnum opulus) та калина гордовина (Viburnum lantana). Перший вид 
поширений майже всією Україною, найбільш – в Лісостепу України, а 

в Степу зустрічається в долинах річок. Другий – розлогий 

mailto:Lozinskatat@ukr.net
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кущ заввишки понад 3 м, який красується одночасним дозріванням 

недостиглих червоних і стиглих чорних ягід. Цінується чагарник 

декоративністю, його культивують в садах і парках. Має плоди 

неїстівні, дещо токсичні.За межами України калина звичайна поширена 
в Европі, Північній Америці, Північній Африці та Азії. 

Шанування дерев бере початок із сивої давнини, коли наші 

предки поклонялися їм як Богам. Для українців кожна рослина мала 
певне значення і шанування. Це стосується і калини. Рослинні мотиви 

та образи широко представлені в українському фольклорі. Обрядові 

дії, пов’язані з рослинністю, відігравали важливу роль в календарних 

святах. Особливе місце займали рослини-символи у сімейних 
обрядах.Без калини також не можна уявити життя традиційної 

української родини. Кажуть, що в калині – материна любов і мудрість. 

Калиною прикрашали весільний каравай і вінок молодої. Білі суцвіття 
– символ дівочої краси, ніжності і непорочності. За їх сяючу білизну в 

народі калину часто називають весільним деревом та наділяють 

магічними властивостями. Також вона символізує свято Коляди, Різдва 
світу. Біля хати завжди садили калину. Про неї складено багато пісень 

і приказок. І недарма вона є нашим символом незламності. 

Широко використовують усі частини рослини в народній і 

офіційній медицині. Ягоди вживають у свіжому вигляді, з них готують  
кисілі, компоти, желе і мармелад, а також в якості начинки для пирогів, 

консервують в цукрі і заморожують. З сушених ягід роблять сурогат 

кави, який здатний регулювати процес травлення. Сік слугує для 
підфарбування деяких харчових продуктів. Плодова кисть має 

дезінфікуючі властивості – достатньо опустити гілочку з ягодами у 

відро води, щоб через 2 години вийшла практично стерильна рідина. 
Плоди калини дають червону фарбу, кора – чорно-зелену, придатну для 

фарбування шерсті. Деревина жовтувато-бура з білою заболонню, 

використовується для дрібних виробів. 

Калина – пізньовесняний медо- і пилконос, що дає 

підтримуючий взяток. Медопродуктивність її до 30 кг з 1 га. 
Запаси сировини калини в лісах є основним джерелом 

задоволення наших потреб, але попит, особливо на її плоди, зростає, що 

є необхідністю спрямування зусиль працівників лісової та суміжних 

галузей на відновлення і розширення вирощування даної культури [1]. 
Крім того, особливої уваги вимагає сьогодення щодо збереження і 

розширення біорізноманіття культурних рослин, 
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актуальним є обґрунтування інноваційних підходів щодо відтворення 

та ефективного його використання [2]. 

Калина – розповсюджена рослина лісових ценозів, у складі 

підліску росте розсіяно, переважно у вологих, чистих і мішаних, 
хвойних і листяних лісах, на галявинах, в чагарниках, на вирубках, 

вздовж берегів річок, озер і боліт і на заплавних луках. Чистих заростей 

калина практично не утворює і не відіграє домінуючої ролі.Місцями 
може утворювати рідколісся і брати участь у формуванні узлісь, 

особливо у вільшанниках. Її використовують у рекреаційній 

фітомеліорації, як естетичну і санітарно-гігієнічну культуру на 

принципах комплексностіфітомеліоративних цілей, відповідності 
складу і структури рослинного фітоценозу та естетичності, завдяки 

створенню естетично-цінних пейзажних елементів насаджень. 

В лісовій рекультивації калину звичайну можна 
використовувати як відносно придатну культуру для вирощування на 

відвальних грунтосумішах [3]. 

Калина – один з основних елементів чагарникового озеленення. 

Всі види поділяються на зимоквітучі та весняноквітучі та рослини, які 
плодоносять восени та зберігають плоди на рослині до весни, 

зберігаючи декоративністьзимою. В кожній з цих груп щонайменше є 

один вічнозелений вид [4]. 

Калину можна використовувати у зеленому будівництві, 
ландшафтному дизайні, для створення живоплоту, не допускаючи 

загущення крони. Серед різноманіття розмірів та форм можна підібрати 

види для вирощування в живій загорожі, біля стіни, для використання 

як ґрунтопокривного куща, ефектно виглядають вони в одиночних 
посадках і висаджені у контейнерах, в парках, скверах, на присадибних 

ділянках,куточках відпочинку, а також у шкільних, дитячих садочках і 

медичних установах. Рослина досить добре переносить обрізування 
гілок, що дає можливість сформувати крону будь-якої конструкції та 

розміру. Під час озеленення значного ефекту можна досягти, 

висадивши поряд з калиною звичайною кущі жасмину садового, спіреї, 
гортензії,кизильника, хеномелесу. 

Варто посадити калину на присадибній ділянці. Вирощувати і 

доглядати за нею зовсім не складно. Слід вибирати нейтральну або 

слабокислу (рН від 5,5 до 6,5) ділянку з заляганням грунтових вод на 
глибині не менше 100 см. Формувати її рекомендовано у вигляді 
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дерева або куща. Для розмноження калини використовують насіннєвий 

і вегетативний способи. Вегетативно рослину можна розмножувати 

вертикальними і горизонтальними відсадками, живцюванням і 

прикореневими відростками. І звичайно ж вчасно обрізати, і, за потреби 
боротися зі шкідниками. 

На сьогодні існує чимало сортів калини, які різняться як за 

висотою рослин, так і за різнобарв’ям ягід (від жовтого, рубінового,  
червоного, бордового, синього з металевим відливом до чорного) та 

смаковими якостями. Усі вони не вибагливі до вирощування, стійкі до 

хвороб. 

Калина відома своєю довговічністю (відомі екземпляри понад 
50 р.), досить стійка до умов середовища, найменш вимоглива до 

догляду порівняно з іншими кущами та не потребує частого 

омолоджування стовбурів і вирубування кореневих відростків. 
В озелененні населених місць як декоративні культури можна 

використовувати різні види калини, які легко формуються, їм можна 

надавати будь-яку форму завдяки обрізці. Для цього використовують 
деякі форми калини звичайної (Viburnum opulus L.), серед яких 'Nanum' 

(David) Zab. або 'Pugmaeum' Laval., які мають компактні низькорослі 

кущі з дрібним листям,і, крім того, в умовах України досить рідко цвіте; 

форма 'Variegatum' (West.) Zab. з біло-строкатим листям; 'Pubescens' 
Gatsch або 'Genuinum' Lindem, яка характерна голими, зверху темно-

зеленим, а знизу густо опушеним сірувато- зеленим листям; 

'Xanthocarpum' (Endl.) Rehd. – з декоративними золотисто-жовтими 
плодами [1]. 

К. Карльса (V. carlesii Hemsl.) – відрізняється блідо-рожевими 

запашними квітами, зібраними у великі кулясті суцвіття та оранжево- 

червоним листям восени. Її культивують в Україні тільки в окремих 
ботанічних садах (Київ, Вінниця, Одеса). З вічнозелених видів 

найпопулярнішою є к. Давида (V. davidii Franch.) – дводомна рослина, 

що сягає біля 1 м висоти і має блакитні плоди [5]. 

К. вічнозелена або зморшкуватолиста (V. rhytidophyllum) 
заслуговує уваги завдяки рясному і тривалому, з травня до серпня, 

цвітінню. Рослина вічнозелена, тільки за низьких температур може 

скидати частину листя. Невибаглива до освітлення, зростає навіть у тіні 
[5]. 

К. лавролиста (V. Tinus L. чи V. laurifolium C. Koch) – 

декоративний впродовж сезону вічнозелений кущ, з охайним, темно- 
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зеленим, яйцеподібним листям і зібраними у суцвіття зірчастими 

білими квітами, які відкриваються з червоних бутонів. Декоративності 

додають металево-сині ягоди рослини. 

К. складчаста (V. plicatum) – цілорічно декоративний, рясно 
квітучий, повільно зростаючий кущ з широкою кроною і 

розташованими горизонтальними каскадами пагонами.Листя темно- 

зелене, восени червоно-пурпурне, з глибокими декоративними 
жилками. Квітки великі білі, зібрані в горизонтальні суцвіття 8-10 см у 

діаметрі, з великими стерильними квітами біля країв. Незрілі плоди  

такої калини червоного кольору, потім темніють до чорного, 

декоративні, проте неїстівні. Частіше використовують в одиночних 
посадках. 

К. боднантська (V. bodnantense) – має особливість раннього 

цвітіння та рожевого забарвленням квіток з рясним цвітінням і сильним 
приємним ароматом. Восени головною прикрасою рослин стають 

яскраво-червоні плоди – кістянки, і майже такого ж кольору листя. 

Ягоди тримаються на дереві впродовж всієї зими [6]. 

К. гола (V. nudum) – напіввічнозелений або листопадний 
чагарник з вертикально зростаючою в молодому віці кроною, яка з 

роками набуває кулястої або шатроподібної форми від 2 – 2,5 

мзаввишки і до 3мзавширшки (після 20 р.). Має прямостоячі, тонкі, 
жовтувато-бурі, іноді з червонуватим відтінкомгілки, які пізніше 

стають дугоподібними, округлими в перерізі, голі, місцями коричнево-

опушені. Листя загострене, восени оранжево-червоні з пурпурним 

віддінком. Листя довго не опадає. Рослина з дрібними білими або 
рожевуватими, запашними квітками, зібрані в суцвіття на верхівках 

пагонів. Кущі високодекоративні. Ще цю калину називають 

«дикі родзинки». Плоди є цінним джерелом їжі для птахів та диких 
тварин. Ягоди дуже кислі, але їстівні. Застосовують для створення 

контрастних ландшафтних композицій за формою крони і кольором, 

особливо осінніх пейзажів [7]. 

В статті показано лише не велика часткавидів калини і 
можливості їх використання. Для розширення сортименту форм калини 

увикористанні в різних галузях народного господарства необхідно 

проводити селекційні роботи, залежно від його потреб. Тому вивчення 
і відбір вихідного матеріалу є запорукою вдалого селекційного процесу 

для створення формового різноманіття калини. 
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